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Na podstawie art. 7 ust. 1 pkt 5 oraz ust. 2 ustawy z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu 
przemocy w rodzinie (Dz. U. z 2021 r., poz. 1249), w związku z art. 126  i  127 ust. 1 ustawy 
z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U.  z  2023 r., poz. 901), a także na 
podstawie przepisów rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 
3 czerwca 2011 r. w sprawie nadzoru i kontroli nad realizacją zadań z zakresu 
przeciwdziałania przemocy w rodzinie (Dz. U.  Nr 126,  poz. 718) oraz rozporządzenia 
Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 22 lutego 2011 r. w sprawie standardu 
podstawowych usług świadczonych przez specjalistyczne ośrodki wsparcia dla ofiar 
przemocy w rodzinie, kwalifikacji osób zatrudnionych w tych ośrodkach, szczegółowych 
kierunków prowadzenia oddziaływań korekcyjno-edukacyjnych wobec osób stosujących 
przemoc w rodzinie oraz kwalifikacji osób prowadzących oddziaływania korekcyjno-
edukacyjne (Dz. U.  Nr 50,  poz. 259), zwanego dalej rozporządzeniem, w dniu 18 kwietnia 
2023 r. przeprowadzono kontrolę problemową w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie 
w Kępnie, z siedzibą pod adresem: ul. Sienkiewicza 26, 63-600 Kępno, zwanym dalej „PCPR”. 

Kontrolę przeprowadził zespół inspektorów z Wydziału Polityki Społecznej Wielkopolskiego 
Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu w składzie Jacek Mruczyk – inspektor wojewódzki, jako 
kierownik zespołu inspektorów, Olga Rakowska – inspektor wojewódzki, na podstawie 
upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego nr KN-II.0030.53.2023.1 z dnia 11 kwietnia 
2023 r.  

Zakres kontroli obejmował sprawdzenie prawidłowości realizacji w 2022 r. programu 
korekcyjno-edukacyjnego dla sprawców przemocy w rodzinie, zwanego dalej również 
programem korekcyjno-edukacyjnym lub programem. 

Ustaleń kontroli dokonano na podstawie analizy dokumentów merytorycznych 
realizowanego zadania. 

Szczegółowe ustalenia z kontroli, zawarto w protokole kontroli, podpisanym przez zespół 
inspektorów w dniu 5 maja 2023 r. Protokół został podpisany  bez zastrzeżeń przez 
Dyrektora PCPR dnia 15 maja 2023 r.  

W toku kontroli ustalono, co następuje: 

Rada Powiatu Kępińskiego dnia 28 grudnia 2021 r. podjęła uchwałę nr XL/237/2021 
w sprawie Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz ochrony ofiar przemocy 
w rodzinie w Powiecie Kępińskim na lata 2022-2026. Celem szczegółowym programu jest 
m.in. prowadzenie działalności edukacyjnej, w tym, opracowywanie i realizacja programów 
korekcyjno – edukacyjnych dla sprawców przemocy w rodzinie. 

Realizacja programu korekcyjno-edukacyjnego przez PCPR w roku 2022 odbywała się na 
podstawie pisma Starosty Kępińskiego z dnia 22 lutego 2022 r. o numerze 
PCPR.0800.1.1.2022.SeK, przesłanego do WUW w Poznaniu, zawierającego opis programu, 
którego wykonania w roku 2022 zamierzał się podjąć Powiat Kępiński. 

Powiat Kępiński przyjął dotację w łącznej wysokości 9.000 zł z przeznaczeniem na 
przeprowadzenie w roku 2022 programu korekcyjno-edukacyjnego dla sprawców przemocy 
w rodzinie. 



 

Na podstawie dokumentacji przedłożonej w trakcie kontroli stwierdzono, że realizacja 
programu korekcyjno-edukacyjnego odbywała się zgodnie z treścią programu przesłanego 
przez Powiat Ostrzeszowski do WUW w Poznaniu oraz  wytycznymi ujętymi w materiałach 
instruktażowych dla podmiotów prowadzących program korekcyjno-edukacyjny dla 
sprawców przemocy w rodzinie, które zostały udostępnione na stronie internetowej WUW 
w Poznaniu, zwanych dalej materiałami instruktażowymi. 

Czas trwania programu obejmował okres od 8 września do 14 października 2022 r., co jest 
zbieżne z danymi, zawartymi w sprawozdaniu przesłanym do WUW w Poznaniu. 

Do programu przystąpiło 10 osób, z czego ukończyło 9 osób, osiągając frekwencję na 
poziomie co najmniej 75% godzin zegarowych udziału we wszystkich zajęciach 
przypadających na uczestnika, liczonych niezależnie od momentu jego dołączenia do 
programu, co jest zbieżne z danymi, zawartymi w sprawozdaniu przesłanym do WUW 
w Poznaniu oraz dopełnia wymóg ujęty w materiałach instruktażowych. 

Cele wymienione w § 4 rozporządzenia zostały uwzględnione i prowadzące program 
wdrażały działania zakładające ich osiągnięcie. Sposób realizacji zapisów zawartych w § 4 
rozporządzenia jest zgodny z wymienionym przepisem.   

Ponadto podjęte zostały działania mające na celu pozyskanie uczestników, reprezentujących 
grupę wskazaną w § 5 rozporządzenia. Weryfikowano możliwość występowania problemu 
uzależnienia u uczestników, a w przypadku osób uzależnionych od alkoholu i narkotyków 
terapia uzależnień stanowiła warunek konieczny uczestnictwa w programie, co oznacza 
uwzględnienie wytycznych określonych w § 6 rozporządzenia. Sposób realizacji przez PCPR 
zapisów zawartych w § 5 i § 6 rozporządzenia jest zgodny z wymienionymi przepisami. 

Z wyjaśnień złożonych przez Dyrektora PCPR wynika, iż zajęć w ramach programu 
korekcyjno-edukacyjnego nie prowadzono w miejscu, w którym w tym samym czasie 
udzielana jest pomoc i wsparcie ofiarom przemocy rodzinie, co jest zgodne z obowiązkiem 
nałożonym w § 7 rozporządzenia. 

Do momentu rozpoczęcia kontroli realizacji programu, przebieg i efekty oddziaływań 
korekcyjno-edukacyjnych podjętych w roku 2022 wobec osób stosujących przemoc 
w rodzinie nie zostały objęte działaniami monitorującymi i ewaluacyjnymi – zgodnie 
z wyjaśnieniami udzielonymi przez Dyrektora PCPR monitoring dotyczący programów 
realizowanych przez PCPR prowadzony jest dwa razy w roku 
poprzez zwrócenie się do Zespołów Interdyscyplinarnych, Ośrodków Pomocy Społecznej 
oraz Zespołu Kuratorskiej Służby Sądowej.  

Kwalifikacje prowadzących program są zgodne z wymaganiami zawartymi w § 9 
rozporządzenia. 

W wyniku analizy dokumentacji dotyczącej zrealizowanego przez PCPR programu 
korekcyjno-edukacyjnego, stwierdzono niżej wymienione uchybienia, które zostały 
szczegółowo opisane w protokole kontroli: 

1. W kontrakcie osoby uczestniczącej w programie korekcyjno – edukacyjnym dla osób 
stosujących przemoc w rodzinie w Powiecie Kępińskim nie zawarto informacji 



 

o warunkach ukończenia programu, co jest niezgodne z pkt 7 Materiałów 
instruktażowych dla podmiotów prowadzących program korekcyjno – edukacyjny dla 
osób stosujących przemoc w rodzinie.   

2. Nie poinformowano Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego o zmianie miejsca realizacji 
programu, które przedstawiono we wniosku, co jest niezgodne z pkt 3 Materiałów 
instruktażowych dla podmiotów prowadzących program korekcyjno – edukacyjny dla 
osób stosujących przemoc w rodzinie.   

Mimo stwierdzonych uchybień, działalność jednostki w zakresie objętym kontrolą ocenia się 
pozytywnie. 

Biorąc powyższe pod uwagę, na podstawie § 3 i § 19 rozporządzenia Ministra Pracy 
i Polityki Społecznej z dnia 3 czerwca 2011 r. w sprawie nadzoru i kontroli nad realizacją 
zadań z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie, zalecam: 

1. W kontraktach zawieranych z osobami przystępującymi do programu, każdorazowo 
zawierać informację o warunkach jego ukończenia, z godnie z pkt 7 Materiałów 
instruktażowych dla podmiotów prowadzących program korekcyjno – edukacyjny dla 
osób stosujących przemoc w rodzinie.   

2. Każdorazowo informować Wielkopolski Urząd Wojewódzki o zmianach dotyczących 
realizacji programu korekcyjno – edukacyjnego, zgodnie z pkt 3 Materiałów 
instruktażowych dla podmiotów prowadzących program korekcyjno – edukacyjny dla 
osób stosujących przemoc w rodzinie.   

Informacje końcowe: 

Zgodnie z art. 128 ust. 2 Ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2021 
r., poz. 2268 z późn. zm.), w związku z art. 7 ust. 1 pkt 5 ustawy o przeciwdziałaniu przemocy 
w rodzinie, w terminie 7 dni od daty otrzymania niniejszych zaleceń pokontrolnych, 
przysługuje Panu prawo zgłoszenia zastrzeżeń. 

W przypadku uwzględnienia zastrzeżeń, zgodnie z art. 128 ust. 5 ustawy o pomocy 
społecznej jest Pan w terminie 30 dni, jest zobowiązany do powiadomienia o realizacji 
zaleceń, uwag i wniosków, mając na uwadze zmiany wynikające z uwzględnionych 
zastrzeżeń. 

Zgodnie z art. 130 ust. 1 ustawy o pomocy społecznej, kto nie zrealizuje zaleceń 
pokontrolnych podlega karze pieniężnej w wysokości od 500 zł. do 12.000 zł. 

Pisemnej informacji o sposobie wykonania zaleceń pokontrolnych oczekuję w terminie  
30 dni od dnia otrzymania niniejszego pisma.  

 
Z up. Wojewody Wielkopolskiego 

Hanna Zawadka 
Zastępca Dyrektora 

Wydziału Polityki Społecznej 
/podpis elektroniczny/ 

 



 

 

Otrzymują:  
 
1. Pani Zuzanna Puchalska  
Dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Kępnie 
ul. Sienkiewicza 26 
63-600 Kępno  
 
2. Rada Powiatu Kępińskiego 
ul. Kościuszki 5 
63-600 Kępno 
 
 
Sporządziła: Olga Rakowska, 02.06.2023 r.  


